

群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第十三批 2021年4月19日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况	备注
17	D2HN 202104 180071	衡阳市衡东县河西开发区平州村的衡东兴徽三樟黄贡农产品有限公司，环保设施运行不正常，废水直排，污染地下水，严重影响居民日常生活。	衡阳市衡东县	水	2021年4月20日，衡阳市生态环境局衡东分局和衡东县吴集镇政府现场调查核实，该信访举报件反映问题部分属实，其中衡东兴徽三樟黄贡农产品有限公司“污染地下水”问题属实，但发生在举报之前；“环保设施不运行，废水直排”问题不属实。	部分属实	处理情况： 衡阳市生态环境局衡东分局下达现场整改意见，要求衡东兴徽三樟黄贡农产品有限公司严格按照环评批复要求，科学施工，对废水处理设施进行改造。 整改情况： 目前该企业正在对污染防治设施进行改造。	未办结	无	
54	D2HN 202104 180033	衡阳市南岳区X037南岳六公里土菜馆扩建建筑垃圾堆放景区路边，污染环境。	衡阳市南岳区	土壤	2021年4月19日，南岳区政府组织衡阳市生态环境局南岳分局、南岳镇人民政府、区景区综合事务中心、金月社区相关工作人员现场核实，该信访举报件反映问题属实。	属实	处理情况： 针对发现的问题，南岳镇工作人员已对六公里附近的居民进行环保政策宣传教育，同时安排相关人员立即进行清理。 整改情况： 附近垃圾已全部清运。	已办结	无	
64	D2HN 202104 180003	衡阳市衡阳县井头镇雷峰村金老屋组中益矿业开采花岗石，毁坏山林植被(茶树、松树、杉树等)及农田，导致水土流失，损坏居民房屋，地下水干涸，矿山废水未经处理污染土壤和农田。百姓多次上访未果，当地政府不作为，忽悠老百姓，打击报复。	衡阳市衡阳县	生态	2021年4月20日，衡阳县自然资源局、县林业局与井头镇政府到中益矿业矿区现场进行核实，该信访举报件反映问题部分属实，其中“中益矿业开采花岗石，毁坏山林植被(茶树、松树、杉树等)及农田，导致水土流失”情况属实，“损坏居民房屋，地下水干涸。矿山废水未经处理污染土壤和农田，百姓多次上访未果，当地政府不作为，忽悠老百姓，打击报复”情况不属实。	部分属实	处理情况： 1.衡阳县自然资源局责令中益矿业全面停产整治，并根据《中益矿业环保整治实施方案》要求迅速推进整治工作，在4月30日前完成相关整治项目；2.由衡阳县自然资源局委托有资质的第三方机构在20天内编制完成《中益矿业绿色矿山建设方案》，督促中益矿业在2021年12月30日前完成绿色矿山建设，并通过验收；3.衡阳县自然资源局对该企业毁坏农田(一般耕地)行为立案查处。 整改情况： 中益矿业目前完成安装喷淋设施，种植草皮、樟树、东青，修建水沟，铺设防尘网，路面硬化，砂石路面铺装，石砌护坡等整改工作，其他整改项目正在按要求有序推进。	未办结	无	重点件
66	D2HN 202104 180022	衡阳市耒阳市哲桥镇红星村陶家湾(具体地址是在唐家村的对面，庙下小学前面1公里左右的位置)的金属冶炼厂，污水直排水渠，导致农田重金属超标，工业废气扰民。多次反映未果。	衡阳市耒阳市	水	2021年4月20日，经耒阳市哲桥镇、耒阳市农业农村局、耒阳市自然资源局、耒阳市林业局、耒阳市综合行政执法局、衡阳市生态环境局耒阳分局等部门联合调查核实，该信访举报件反映的问题部分属实。其反映的“耒阳市哲桥镇红星村陶家湾的金属冶炼厂”实为耒阳市鼎鑫锰业公司，属于化工企业，产品为饲料级一水硫酸锰；“污水直排水渠，工业废气扰民”问题属实；“导致农田重金属超标”和“多次反映未果”问题不属实。	部分属实	处理情况： 1.2021年4月21日，衡阳市生态环境局耒阳分局针对耒阳市鼎鑫锰业公司雨污分流不彻底、厂棚密封性不足、未建立环境管理台账记录、未按排污许可证执行报告制度等环境违法行为下达了《责令改正违法行为决定书》，要求其制定整改方案，限期整改到位；待进一步查明案情后，将对其违法行为进行立案查处。2.2021年4月23日，耒阳市林业局对该公司占用林地进行非林业生产行为，向其下达了《停工通知书》，责令其停止违法占用林地行为，待进一步查明案情后，将该案件移送至耒阳市综合行政执法局依法查处。 整改情况： 1.目前，该公司已委托湖南环创安环科技有限公司编制了年产2万吨一水硫酸锰项目《环境治理工程技术方案》，待技术方案评审通过后，立即按照方案要求进行整改。2.因耒阳市鼎鑫锰业公司不符合耒阳市产业布局等相关规划，该公司已向耒阳市人民政府申请搬迁至耒阳市大市循环经济产业园。	未办结	无	重点件
69	X2HN 202104 180004	衡阳市衡阳县关市镇三安矿业有限公司紧邻居民区，昼夜生产，噪声、扬尘严重扰民，怀疑其环评作假。多次向有关部门反映未果。	衡阳市衡阳县	噪声	2021年4月20日，经衡阳市生态环境局衡阳县分局、衡阳县自然资源局和衡阳县关市镇政府调查核实，该信访举报件反映问题部分属实，其中反映三安矿业有限公司“紧邻居民区，昼夜生产，噪声扰民”问题属实；“扬尘严重扰民，怀疑其环评作假”问题不属实。	部分属实	处理情况： 针对核查发现的问题，衡阳市生态环境局衡阳县分局下达了整改通知，要求企业对粗破车间、圆锥破碎、球磨车间进行全封闭，对锅炉房进行封闭，对锅炉渣堆放场按要求进行建设，加快推进绿色矿山建设等方面进行整改。 整改情况： 目前湖南三安矿业有限公司已针对昼夜生产、噪声扰民等问题制定了整改方案，已对圆锥破碎、球磨车间进行了全封闭，锅炉房的封闭整改工作正在开展中，锅炉渣堆放场正在按要求进行设计和建设，绿色矿山建设正在建设中，预计5月20日前可以完成整改。	未办结	无	
74	X2HN 202104 180031	衡阳市衡东县荣桓镇杉山村4组砍伐生态公益林建设养殖场，造成水土流失，该养殖场紧邻居民区，臭味扰民；侵占农田建设养猪场，该养猪场紧邻早禾冲水库，养殖废水直排，污染饮用水和农田。	衡阳市衡东县	水	2021年4月21日，衡东县农业农村局会同衡阳市生态环境保护局衡东分局、荣桓镇人民政府和杉山村村委会干部现场调查核实，该信访举报件反映问题部分属实，该区域有3家生猪养殖场正在养殖，其中反映刘某某养殖场“紧邻居民区，臭味扰民”问题属实，其它问题不属实。	部分属实	处理情况： 鉴于刘某某养殖场养殖条件差，且紧邻居民区，臭味扰民，当地群众反应强烈问题，衡东县农业农村局、衡阳市生态环境保护局衡东分局责令其在4月22日之前将生猪全部转移到其它环保设施达标养殖场饲养，并及时清理好养殖场粪污，拆除养殖设施设备。 整改情况： 刘某某养殖场已将生猪全部转移，并于4月23日完成了设备拆除和猪场清洗消毒工作。	未办结	无	
80	X2HN 202104 180006	衡阳市耒阳市黄市镇黄市居委会石市七组友谊煤矿非法占用农田，未经许可私自建房修路，污染居民饮用水、造成大量房屋坍塌。	衡阳市耒阳市	水	2021年4月20日，经耒阳市黄市镇、耒阳市农业农村局、耒阳市自然资源局、耒阳市应急管理局、衡阳市生态环境局耒阳分局、耒阳市综合行政执法局等部门联合调查核实，该信访举报件反映的问题部分属实，其中友谊煤矿“非法占用农田，未经许可私自建房修路”问题属实，“污染居民饮用水”和“造成大量房屋坍塌”问题不属实。检测报告显示原石市七组居民井水未受到煤矿污染，现场查看未发现坍塌房屋，有部分民房墙体开裂。	部分属实	处理情况： 耒阳市农业农村局对友谊煤矿下达了《责令改正通知书》，责令清理原友谊煤矿范围内所有煤矸石料堆，采取种植多年生草本植物、种树等措施恢复生态，属于耕地的恢复耕地，并达到相应标准，确保老百姓能种植旱粮作物如玉米、高粱、油菜。2.对于造成民房开裂问题，因为涉及兴源煤业伍家冲煤矿、铜锣坪煤矿、友谊煤矿三家煤矿，耒阳市现已邀请湖南省城乡建设勘测院进行勘测，将按勘测结果厘清责任，依法依规按程序处理采煤沉陷相关问题。 整改情况： 友谊煤矿已于2021年3月16日由耒阳市退出产能而关闭，目前正在自行拆除私建房屋；并在清理煤矸石废渣，预计到8月中旬可完成。	未办结	无	
90	D2HN 202104 180095	衡阳市石鼓区松木工业园排放严重刺激性气体，多次应付整改检查，2019年南京理工大学的监测数据一直未公开。曾多次向12345、市环保局等部门反映未果，强烈要求搬迁。	衡阳市松木经开区	大气	2021年4月19日，由市生态环境局松木分局、松木经开区经发局等部门和环保专家组成联合调查组进行调查核实，该信访举报件反映问题部分属实，其中反映松木经开区有异味情况属实，“多次应付整改检查，2019年南京理工大学监测数据一直未公开。曾多次向12345、市环保局等部门反映未果”不属实。	部分属实	处理情况： 衡阳松木经开区管委会对园区内16家重点涉气企业下达了整改交办函，对衡阳市鸿宇化工有限责任公司和衡阳市嘉励运动器材有限公司的环境违法行为下达了《责令改正违法行为通知书》并依法处理。 整改措施： 1.继续深度治理减排改造。按照“大幅度减排、群众满意度增加”的总要求，敦促对异味污染物排放企业按照“一企一策”继续开展企业异味污染物深度减排改造。并根据气象条件，在特殊气候情况下科学组织错峰生产和产能调度。2.加强清洁生产管理，减少物料中转环节，严防跑、冒、滴、漏和运输抛洒现象，采取各种措施减少无组织废气的排放。3.加大监管执法力度。大力实施“智慧环保”，积极推进建设智能管控、烟气治理、实时监控等工作。利用科技监管手段不断加强环保设施智能化、自动化、信息化建设；完善空气自动监测小微站建设；在园区安装“电子鼻”在线监测仪；聘请环保管家，加强巡查检查；加快监管平台建设，及时将监测结果公开。	未办结	无	
92	D2HN 202104 180034	衡阳市耒阳市公平圩镇公平村国道旁很多煤场露天堆放，扬尘严重扰民。	耒阳市	大气	2021年4月21日，经耒阳市公平圩镇人民政府、耒阳市自然资源局、耒阳市综合行政执法局、耒阳市交通运输局和衡阳市生态环境局耒阳分局等部门联合调查核实，该信访举报件反映的问题属实。公平村国道旁现有煤场5家，分别为耒阳市欣荣煤业有限公司、耒阳市中为煤业、耒阳市宏利煤坪、陈某花煤场和耒阳市宏兴洗煤厂，均离国道距离不够规定的公路建筑控制区的范围，均未办理环评手续。	属实	处理情况： 1.2021年4月21日，耒阳市交通运输局对上述五家煤场违规擅建侵占公路用地的违法行为，责令当事人立即整改拆除。2.衡阳市生态环境局耒阳分局对耒阳市欣荣煤业有限公司、耒阳市中为煤业、耒阳市宏利煤坪、陈某花煤场分别下达了《责令改正违法行为通知书》，责令其立即停止建设(生产)；对耒阳市宏兴洗煤厂下达了《责令改正违法行为通知书》，责令其立即停止建设(生产)、自行拆除生产设备。3.耒阳市公平圩镇人民政府制定了《关于公平村国道旁边煤场露天堆放扬尘扰民整改工作方案》，安排专人值守，及时清理原料及煤矸石，严防非法经营反弹，并督促做好清理过程中抑尘防尘措施。 整改情况： 目前，该五家煤坪正停产整顿中。	未办结	无	

关注

责编/伍施施 校对/苏丽萍 版式/欧阳梅

GUAN ZHU



“太臭了，我要想办法搬出去”

中央环保督察发现多地“母亲河”遭严重污染

“太臭了，我要想办法搬出去”……
滋润一方土地、哺育沿岸百姓的“母亲河”被人们深深眷恋，成为故乡记忆的重要标志。然而，正在8省进行的第二轮第三批中央生态环境保护督察发现，一些地方的“母亲河”正遭遇严重污染，令当地居民被迫选择逃离。

有的河流每天被直排污水超万吨，有的形成明显黑色污染带

在云南，保山市主城区隆阳区每天约4.5万吨污水直排“母亲河”东河，致使东河成为纳污河，自2018年以来水质持续恶化为劣V类。

在湖南，湘潭市港口、码头作业粗放，大量污水、煤炭淋溶水未经有效处理直排湘江，在湘江上形成明显黑色污染带。

“臭，太臭了，我要想办法搬出去。”广西崇左市百货大楼附近居民无奈地告诉记者，好几户邻居都已经搬走了。

广西崇左市大量生活污水没有纳入城市排污系统，2020年污水集中收集率仅为6.7%。

督察组称崇左市“全区最差，全国罕见”。在百货大楼排污泵站，每天有超过万吨污水直排左江，水体达到重度黑臭程度。在丽江南路丽江加油站斜对面的河堤下，同样存在大量污水直排左江。

督察组近日通报了多起“母亲河”被严重污染的典型案例。从公布的典型案例看，云南保山、湖南湘潭、广西崇左、山西清徐县等都

存在将污水直排江河，污染治理做表面文章的现象。

发黑的污水表面遍布油污，焦油散发出刺鼻的气味……这是督察人员在河南汝州天瑞煤焦化有限公司厂区东北角围墙处排水口发现的一幕。

经过一片农田间的沟渠，污水蜿蜒流入一个没有任何防渗措施的污水坑。这个坑距当地“母亲河”汝河不足400米。污水沿线的沟渠黑泥沉积，水面油花浮动。直到晚上，这个排水口仍在“哗啦”地外排污水。

采样监测结果显示，外排污水COD、氨氮、氰化物的浓度分别超过直接排放标准0.5倍、3.5倍、1.4倍。而根据项目建设审批要求，天瑞焦化要实现“零排放”。

天瑞焦化创立初期誓要打造一座“高水准”“高起点”现代化的煤化工循环经济生产基地。然而，自投产以来，曾经标榜环保的龙头企业逐渐成为今天地方的污染源头。

督察人员透露，自2017年以来，关于天瑞焦化违法排污，仅仅可查证的群众举报就超29次，但违法问题依然突出，且存在不正常运行污染治理设施的现象，性质恶劣。

管网建设弊病重重：雨污不分、错接混接、破损严重

记者跟随督察组督察发现，大量河流被污染，除了企业故意违规排污的原因，还暴露出

基础设施管网建设的重重弊病。

作为汾河的二级支流，南白石河是黄河重要的“毛细血管”，水质长期为劣V类。南白石河的污染主要来自东湖退水渠、九斗退水渠等混入的上游村庄生活污水及农田退水。清徐县铺设了九斗退水渠雨污分流管道，但记者现场发现，污水管网只铺设了主管线，却没有铺设配套的支管，管网中仍然是雨污合流、清污合流。

“这属于城市管网基础设施建设问题，雨污分流没做到位。到了夏季，降水量骤然加大，污水便会大量涌入南白石河。”督察人员说，根本举措还是要截污纳管。

广西崇左市污水直排“全国罕见”，根本原因在于不重视污水管网建设。大量生活污水经沟渠汇集、地表漫流、渗流，在低洼处形成多个污水池塘。有关部门对这些池塘一填了之，而不对污水管网“动刀子”，属于“头痛医头、脚痛医脚”。

记者发现，因排污管网不完善，在崇左市一些区域特别是老城区，排污管错接、混接到雨水管的情况较多，一些自建房甚至“无管可排”，生活污水直排房屋周围，黑臭水体越积越多。

从督察通报来看，辽宁铁岭市也同样存在污水管网破损严重、不配套等问题，大量生活污水长期直排，造成凡河水质严重恶化；部分污水渗漏进入地下水，导致凡河新区地下水严

重超标。

有的地方通过“加药”美化监测数据，督察组措辞严厉批不作为和弄虚作假

记者发现，一些地方对污染听之任之、无动于衷，还有地方官员存在为达标而达标、蒙混了事的心态。

崇左市至今仍没有摸清管网底数，面对督察组的提问，市住建部门对污水走向也是“一问三不知”。

督察发现，山西清徐县未在雨污分流、截污纳管、提升处理能力上下功夫，而是在南白石河末端，通过“加药”的方式，让监测断面的监测数据看起来很“美”。

“长期不作为”“思想认识不到位”“敷衍潦草”“上报虚假材料”“谎报瞒报”……督察组的通报问题导向明确，措辞严厉，直指一些地方政府在治污方面的缺位。

从通报的涉河流污染案例来看，当地政府都或多或少存在形式主义、官僚主义问题。

——保山市委、市政府对东河水污染治理工作重要性、艰巨性、紧迫性认识不够；

——湘潭市政府在推进防治工作上尚未形成思想自觉和行动自觉；

——铁岭市委、市政府及其有关部门思想认识不到位，长期不作为、慢作为；

——崇左市党委、政府在推动管网建设和污水收集上不作为、慢作为；

……

被点名地区如何整改？

清徐县委书记王剑峰告诉记者，将完善源头管理，对南白石河流域内村庄进行截污纳管、雨污分流，开展村庄内大街小巷雨水、污水收集管网建设；对“一河两渠”进行清淤和综合治理，并在沿线开展环境整治活动；深化终端治理，扩增南白石河东于污水厂；加大“一河两渠”巡查力度，加大水质监测频次。

崇左市住房和城乡建设局有关负责人介绍，崇左市将加快江南污水处理厂第二条氧化沟的调试，力争5月底出水水质达到一级A排放标准。2021年6月底前完成老城区管网普查，开展错接点改造。

“对督察组通报的问题，我们诚恳接受、照单全收。”铁岭市针对凡河新区水环境污染问题召开专题会议，表示要对全市所有污水处理厂和净水厂进行一次拉网式排查，对存在问题立即整改。

除上述地区外，云南保山、湖南湘潭等地也纷纷表态，聚焦环境治理工作难点、痛点，对情况进行整改。

典型案例通报曝光强化了警示震慑效应。在责任面前，任何表态多、行动少、落实差尤其是阳奉阴违、弄虚作假等形式主义、官僚主义顽症和突出问题，都将受到严肃执纪的真问责、严问责。督察组表示将继续关注后续整改进展，一追到底。

(新华社北京4月26日)